黑龙江日报报业集团出版

中共黑龙江省委机关报

2017年3月7日 星期二



第22860期

又是一年春来早。去年的3月7日,习近平总书记参加十 二届全国人大第四次会议黑龙江省代表团审议并发表了重要 讲话。一年来,龙江儿女通过一项一项工作的扎实推进,一个 一个困难的有效克服,以时不我待的紧迫感,勇于担当的责任 感,奋力探索龙江全面振兴新路子……

本报今日推出特别报道(详见T1-T20版)



墨」重彩

金

转型发展

玉

纵论

孟建柱参加我省代表团审议时强调

坚持稳中求进 推进制度创新 不断开创经济社会发展新局面

王宪魁主持会议 吉炳轩参加审议并发言

本报北京6日电(贾辉 记 者蒋国华 闫紫谦 薛立伟)6 日上午,出席十二届全国人大 五次会议的我省代表团举行 第一次全体会议。中共中央政 治局委员、中央政法委书记孟 建柱来到我省代表团,同代表 们一起审议政府工作报告。代 表团团长王宪魁主持会议。全 国人大常委会副委员长吉炳 轩到会参加审议并发言。

副团长陆昊、王常松、李 海涛、张雨浦、符凤春、赵敏参

会场发言踊跃。代表们-致认为李克强总理所作的政 府工作报告是一个求真务实 的好报告,对今年工作具有 很强的指导作用,表示完全 赞同和坚决拥护。王景海、 张常荣、杨震、陆标、韩冬 炎、苏艳霞等代表围绕改造 "老字号"振兴老工业 基地,深度开发"原字号" 发展石墨产业, 加强法治建 设营造良好发展环境,依法 施政加快民营经济发展,深 化国企改革增强企业活力和 竞争力,发挥龙江优势破解



3月6日上午,中共中央政治局委员、中央政法委书记孟建柱参加十二届全国人大五次会议 黑龙江代表团审议政府工作报告。 徐旭 本报记者 邵国良摄

告,对去年工作的总结全面 工作任务的部署清晰有力。

孟建柱在听取大家发言 取的好报告,面对严峻复杂 回避,敢于啃"硬骨头",用 后指出,李克强总理的报 的国内外形势,中央保持战 改革的办法去解决,在推进 略定力,沉着应对风险挑 客观,对面临形势问题的分 战,出台了一个又一个实 析清醒深刻,对今年发展目 招,实现了经济社会平稳健 标的定位科学准确,对重点 康发展。这是一个迎难而 上、改革创新的好报告,对 这是一个稳中求进、积极进 发展中的突出矛盾和问题不 心的突出问题,想群众之所

供给侧结构性改革等关键领 域实现新进展。这是一个不 忘初心、服务人民的好报告, 践行以人民为中心的发展思 想,着力解决人民群众普遍关

人民群众过上好日子。

的党中央坚强领导下, 我国 走过了不平凡的历程,实现 "十三五"时期良好开 局,朝着全面建成小康社会 的目标又迈近了坚实一步。 在国内外经济社会环境发生 复杂深刻变化的情况下,我们 充分发挥政治优势、制度优 势,采取了一系列既利当前又 惠长远的举措,取得了新的重 大成就,经济运行缓中趋稳、 稳中向好,经济结构优化、质 量效益提高,深化改革、对外 开放取得新实效,人民群众得 到更多实惠。我们坚信,有 以习近平同志为核心的党中 央坚强领导,全面建成小康 社会的目标一定会实现,我 们对中国特色社会主义伟大 事业灿烂前景充满信心。

孟建柱对黑龙江省工作 平总书记系列重要讲话和对 黑龙江工作重要指示精神指 引下,黑龙江省委省政府带领 全省人民牢记使命、不负重

需、解群众之所困,致力于让 托,全面贯彻党中央、国务院 关于东北振兴的决策部署,发 孟建柱说,过去的一挥优势,振奋精神,万众一心, 年,在以习近平同志为核心 不断提高工作精气神,把转方 式、调结构作为全面振兴的重 中之重, 注重激发内生动力, 注重发展动能转换,注重新增 长领域培育,创新实施"五大 规划",大力发展"十大重点产 业",加快建设"龙江丝路带"。 在调整产业结构、发展现代农 业、促进服务业发展、创新体 制机制、全方位对外开放、改 善民生等方面取得新进展、有 了新变化,在推动老工业基地 转型发展的道路上又迈出了 坚实的步伐。实践证明, 党 的十八大以来,黑龙江贯彻 落实中央决策部署所提出的 发展思路是符合实际的。

孟建柱指出, 当前, 黑 龙江正处在传统产业集中负 向拉动与培育新动能、新增 长领域相互交织的关键时 期。只有保持战略定力,坚 予肯定。他指出,在习近 持稳中求进的工作总基调, 对于认准的正确发展思路, 一以贯之坚持下去,继续走转 型发展之路,才能实现全面振 兴的目标。 (下转第四版)

□本报记者 薛立伟 董新英 闫紫谦

今年央视春节晚会上,哈尔滨 分会场展现的冰雪大世界里身材妖 娆、健美的俊男靓女在零下二三十 摄氏度的寒冷天气中,仍身穿薄衫、 短裙翩翩起舞,引起了人们的好奇, 探寻究竟,原来是在衣服里添加了 石墨烯这种材料作为保暖涂层。石 墨烯产业已成为一项令人瞩目的高

政府工作报告中提出,加快培 育壮大新兴产业。加快新材料等技 术研发和转化,做大做强产业集 群。我省积极推动石墨资源深加 工,促进石墨产业向中高端迈进。 "两会"期间,我省全国人大代表纵 论石墨烯产业发展,就如何做好石 墨产业这篇大文章纷纷建言献策。

"黑金"前景广阔 需把握资源优势

石墨烯是当前石墨产业发展的 热点,它是一种神奇的纳米级新材 料,具有透光性好、导热系数高、电 阻率低、电子迁移率高、高机械强度 特点,能够在诸多应用领域取代原 有材料发挥高性能性,被称为"黑 金",是"21世纪新材料之王"。

我省全国人大代表王颖说,去 年,哈尔滨市人大常委会选准以创 新拉动产业结构调整升级、推动新 材料的研发和产业化发展的题目, 专门就石墨烯产业发展深入相关科 研机构和企业进行了实地调研。经 过调研发现,目前,我国在国际上已 经申请2200多项石墨烯专利技术, 约为全球石墨烯专利技术的三分之 一。我省天然石墨资源丰富,是国家 晶质石墨主要产地,许多大型企业 纷纷落户省内。 (下转第六版)



写在习近平总书记到黑龙江代表团发表重要讲话一周年之际(上)

□本报记者 徐明辉 滕嘉娣 曹忠义 常春晖

春去春回,又是一年盛会。

此时此刻,在举国瞩目的"两会时间",黑龙江代表、委员 正满怀激情,履责尽责,参政议政。此时此刻,他们还肩负一 项特殊的使命,代表3800万龙江人民,向习近平总书记交一 份"春天的答卷"。

2016年的春天,是龙江发展史上极不平凡的春天;2016 的3月7日,是龙江人民永远铭记的日子。去年今日,总书 记参加十二届全国人大第四次会议黑龙江省代表团审议并 发表了重要讲话。总书记明确指出,"十三五"大幕已经拉 开,新一年经济社会发展任务已经明晰,黑龙江有自己的 优势,也有自己的短板,关键要扬长避短、扬长克短、扬 长补短, 打好发展组合拳, 发挥改革措施综合效应, 朝着 既定目标扎扎实实向前走。总书记要求我们要向经济建设 这个中心聚焦发力, 奋力走出全面振兴新路子。

总书记的重要讲话,立意高远、情真意切,思想深 邃、内涵丰富, 既指方向交任务, 又点问题教方法, 饱含 了对黑龙江人民的亲切关怀, 寄予了对黑龙江发展的殷切 期望,是龙江发展历史上具有里程碑意义的大事。

在时间的长河里,一年或许很短。但是,刚刚过去的 365个日夜,却是龙江全面振兴发展的关键节点。在滚石上 山、爬坡过坎的突围奋进中,今日之龙江经济社会正在发 生深刻变化,今日之龙江振兴发展正在集聚蓬勃力量。

(一)贯穿一条主 线,抓牢一个主题, 奋力走出全面振兴

发展与前进的内核,是理念的变化、思想的更新、战略的 升级。总书记2016年3月7日的重要讲话就是理念、思想、战 略最集中的体现。

- "坚持以经济建设为中心,奋力走出全面振兴新路子。" "深入推进法治建设,着力打造全面振兴好环境。"
- "充分调动广大干部积极性,不断提升工作精气神。"

在过去的一年里,全省上下始终贯穿一条主线:全面贯 彻落实总书记的重要讲话精神;牢牢把握一个主题:奋力走 出全面振兴新路子。



2016年,我省面向市场,拓展农民增收路径,大力推动现代农业发展。 图为我省三江平原上大型农机在开展联合作业。

本报资料片

-从这个重要的时间节点出 发,学习贯彻落实成为龙江人的重 大责任和使命,龙江发展的思路愈 发清晰

总书记的重要讲话,是龙江振兴发展的重大机遇和新的

起点,给奋进中的龙江人民带来强大动力和新的希望。 2016年3月7日当晚,北京。黑龙江代表团全体会议连 夜召开,学习传达总书记重要讲话精神,用总书记重要讲 话统一思想、统一行动, 把总书记重要讲话精神作为各位 代表的政治动力,通过代表把总书记的重要讲话精神迅速 传递下去、宣传出去、落实下去。

2016年3月18日,"两会"闭幕后的第二天,省委理论 中心组立即举行学习会,省委一班人先学一步、深悟一 层、细落一筹,进一步深入学习领会,统一思想认识,理 清发展思路,坚持正确方向。

重要讲话精神专题研讨班举行开班式。会议开宗明义:把

2016年3月22日,省管主要领导干部学习贯彻总书记

"进一步审视省情特征,真正找准'长'有什么、 '短'在哪里, 既要在发挥'长'上做文章, 又要在解决 '短'上下功夫,有的放矢地把长扬好,把短避好、克好、 补好。"省委主要领导在省管干部专题研讨班上的讲话充满

悟把握实质上下足了真功夫。

了决心和信心。

书记重要讲话精神的决定》印发全省。

-就是在这样一个激情澎湃 的春天里,总书记的重要讲话开始 在黑土地上落地生根

学习贯彻总书记重要讲话精神作为重大政治任务, 用讲话

精神统一思想认识、指导工作实践、推动全面振兴。同一

天,《中共黑龙江省委关于深入学习宣传贯彻落实习近平总

组合拳? 不论是省委理论中心组会议学习,还是省人大党

组、省政府党组、省政协党组,以及省管主要领导干部专

题研讨班,或者是各地、各部门的学习讨论,都在深学细

如何扬长避短、扬长克短、扬长补短? 怎样打好发展

黑龙江春潮涌动。一个个令人振奋的消息纷至沓来 哈尔滨综合保税区、牡丹江保税物流中心、黑龙江绥东开发 开放试验区先后获得国家批准并开工建设,省政府发起设立 PPP融资支持基金宣告成立,哈工大机器人集团与德国库卡 机器人集团签订合作协议,我省重点建设项目五大连池机场 正式开工建设、三江治理工程项目决战,13市地产业项目集 中开复工接连启动……

这是一个加快改革发展的春天,一个高扬创新创造激情 的春天。

就是在这样一个激情澎湃的春天里,黑土地又迎来了总 书记亲临龙江。

2016年5月23日至25日,总书记踏上这片神奇的黑土 地。从"红松之乡"伊春林区,到"华夏东极"抚远市;从黑龙 江畔赫哲族民居,到中俄边界的黑瞎子岛;从水稻种植专业 合作社,到高新技术研发单位……总书记的到来,让龙江人 民倍感鼓舞与振奋。所到之处,留下总书记的足迹,印刻着 总书记的嘱托。访农户、看产业、察项目、问民生、听汇报,并 就贯彻落实"十三五"规划纲要、推动老工业基地振兴发展发 表了重要讲话。

"坚持把转方式调结构作为振兴发展的重中之重。"

"坚持把发展现代农业作为振兴发展的重要内容。"

"坚持把保障和改善民生作为振兴发展的重要工作。" "坚持把改进干部作风作为振兴发展的重要保证。 总书记为黑龙江振兴发展提出了"四个坚持"重点任务

强调要做好改造升级"老字号"、深度开发"原字号"、培育壮 大"新字号"三篇大文章,破解产业结构偏重、民营经济偏弱、 创新人才偏少"三偏"问题,再次明确了全面振兴的着力点和 发力点。

总书记在不到三个月时间,两次针对龙江振兴发展发表 重要讲话,提出一系列具有重大指导意义的新思想新论断新 要求。总书记3月7日重要讲话提出了推进龙江全面振兴的 战略目标,这次在黑龙江考察工作时的重要讲话,更是对龙 江进行了全方位的把脉定向,是新常态下用新理念引领龙江 发展的新起点,标志着龙江开启全面振兴的新征程。

·观念更新,擘画蓝图,用解 放思想这把钥匙打开龙江振兴发展 这扇门

"解放思想要经常抓、反复抓,努力在深化省情认识上解 放思想、在上下结合上解放思想、在制度创新上解放思想,增 强机遇意识、人才意识、效率意识、拼搏意识,坚定发展信 心。"总书记在黑龙江省考察调研时,强调解放思想的重要 性,为我们析困境之因、求振兴之道给出了破解之策:首先要 从思想、思路层面破题。

(下转第二版)